
统筹城乡发展下重庆合川区农村金融发展探析

高向坤¹

(重庆师范大学 涉外商贸学院, 重庆 401520)

【摘要】: 农村经济发展不仅意味着农村经济总量的增加,更意味着农村经济结构的改进和优化以及农村经济质量的改善和提高。与农村经济发展的金融交易需求相适应的金融机构、金融市场及金融组织体系均属于农村金融范畴,农村金融发展即包括量的增长,也包括质的改进。合川通过创新农村金融产品和服务,发展互联网金融等方式助推合川经济全面的发展,取得了一定的成绩。

【关键词】: 重庆合川 农村金融发展 金融供给侧 城乡统筹

【中图分类号】:F2 **【文献标识码】:**A

2019年2月22日,中共中央政治局在第十三次集体学习时,首次提出深化金融供给侧结构性改革。同年6月25日,中国人民银行货币政策委员会第二季度总第85次例会提出要继续密切关注国内外经济金融形势的深刻变化,创新并完善宏观调控,按照深化金融供给侧结构性改革的要求,优化融资信贷结构,改进小微企业和“三农”金融服务。在中央的宏观布局下,提升金融与国民经济供求的适配性,促进宏观经济良性循环,成了当前金融发展的重要目标。为实现产业协调发展,加速农业现代化,研究农村金融发展成为了当前的一大热点。

1 概念界定

国内部分文献将农村金融等同于农业金融,农村金融理论和政策等同于农业金融理论和政策;部分文献将农村金融等同于农村金融机构,混淆了农村金融功能和农村金融机构,把农村金融发展等同于单纯的农村金融机构增加。因此,精准定义农村金融的概念,尤其必要和迫切。

1.1 农村金融

农村金融是现代农村经济的核心,是信用关系制度化的产物,是建立在信息、信任、信誉和制度约束基础上的不同产权主体通过金融工具将分散资金集中有偿使用,以实现规模经济的信用交易活动,以及组织这些活动的制度安排所构成的经济系统及其运动形式的总称。凡是与农村经济发展的金融交易需求相适应的金融机构、金融市场和金融组织体系均属于农村金融的范畴,与其是否具有“农村”身份无关。

1.2 农村金融发展

当代经济认为,发展的含义丰富且复杂,与增长、现代化、工业化及发达之间密不可分。而西方经济学理论界则把经济发展定义为经济社会的全面进步,既包括经济增长,又包括国民生活质量乃至整个社会不同方面的总体进步。从“发展”内涵出发,农村金融发展概念的界定包含两个方面:一方面是“量”的变化,主要是农村金融交易量和交易活动范围或空间领域的扩大,交易

作者简介:高向坤(1980-),女,硕士,讲师、经济师,研究方向:区域经济、经济与金融。

手段(即农村金融工具)的不断创新;另一方面是“质”的变化,也就是农村金融制度的完善。

2 合川农村金融发展概况

根据上述有关农村金融相关概念的界定,农村金融发展是农村金融交易的扩张,既有量的增加,也有质的改进。合川在农村金融发展中,主要采取政府推动和市场作用相结合的方式,以其打造农村金融创新的政策环境;同时借助供销系统主动适应农业农村金融需求新变化,以构建农村金融服务平台为重点,与金融单位携手合作,优化农村金融服务,探索出农村金融发展的新路子。

2.1 合川农村金融基础设施情况

合川农村金融机构包括银行类和非银行类机构两大类。其中银行类农村金融机构主要包括中国农业银行合川支行、中国农业发展银行合川支行和重庆农村商业银行合川支行、中国邮政储蓄银行合川分行、农村合作银行;非银行类农村金融机构主要包括区农村信用合作社,另外,合川也出现了一些新型农村金融机构如中银富登村镇银行有限公司、农村青年创业金融服务站等。

2.2 合川农村金融市场及交易情况

合川农村金融市场集中程度较低,分散的金融市场导致金融服务成本较高,致使农村金融产品主动创新动力不足,农村金融交易手段单一。

2.3 合川农村金融产品和服务的创新情况

合川一直重视区域金融创新,金融创新促进了存贷款规模快速增长。截至2017年1月底,合川区存贷款余额1031.05亿元,突破千亿元大关,成为继江津、涪陵之后,存贷款余额迈入千亿元门槛的又一非主城区县。其中,贷款余额322.11亿元,存款余额708.94亿元,存贷比为45.4%。个人类贷款占比从2012年前的31.20%提高到50.18%,其中个人经营性贷款和住房消费贷款余额分别是年的2.49倍和2.24倍,表明金融在支农支小、改善人居环境方面发挥了十分重要的作用。另外,中国人民银行合川分行,2014年以来累计发放支农再贷款6000万元,支持13家涉农企业、125家农户发展特色效益农业,贷款利率比运用其它资金发放的涉农贷款低2%左右。合川农村金融创新成果如下几点。

2.3.1 探索新型农村合作金融

第一,2016年5月20日,合川区政府与重庆市供销总社签订了《新型农村合作金融战略合作协议》——重庆市供销合作总社牵头组建了重庆土特产品交易中心,与合川区供销社合作,依托供销系统组织网络优势,运用社属企业资源优势和合川农业优势,合作打造以供应链金融为主的农村金融新业态。重点支持合川区农产品流通、农产品加工、农村基础设施建设,支持合川区供销社、涉农企业、基层供销社、农信投资、交易中心,在合川区建立覆盖全区的供应链仓储基础设施及物流配送中心,支持合川区开展农村大数据的有关工作,共同打造农村信息化数据资源的云计算平台。

第二,重庆市供销合作总社整合成立的农信合作投资有限公司采取农民合作社金融创新试点模式为4家合川区内农民合作社融资710万元,还为4家农民合作社申请了贷款贴息资金65万元。

第三,在重庆合川中银富登村镇银行清平支行挂牌成立了农村青年创业金融服务站,作为广大农村青年创业的专属机构。服务站定位于金融信息培训咨询以及金融产品的服务和支农,提供创业信贷产品、惠农信贷产品及各类财政贴息贷款、信用小额贷款、农户联保贷款等业务。同时,将“线上”服务与“线下”服务相结合,设立固定的办公场所由专人值守,并利用现有网站建立专属板块,提供及时的金融信息资源、金融服务指引和金融服务链接;另外,服务站还将通过现场咨询与网上微信活动等方式为农

村青年创业提供全面的金融信息咨询,开展与创业青年等对象的对接活动和金融业务培训。服务站的建立将有效地推动合川农村青年创业就业。

此外,合川还设立了“新型农村合作金融发展孵化金”等。重庆土特产品交易中心、重庆市农信合作投资有限公司、合川区人民政府三方各出资 500 万元,形成 1500 万元的新型农村合作金融发展孵化金,可为农民合作社、农业企业等农村新型经营主体实现 1.5 亿元的无担保、无抵押金融服务。

2.3.2 创新农村金融产品和交易方式

合川全区共有 470 家农民合作社,其中探索新型农村合作金融的重庆土特产品交易中心采取了存货质押、仓单(转让)质押等供应链金融模式,已经为 2 家合川涉农企业融资 1750 万元;相对于原来合川区农村居民主要采用“三权”抵押贷款方式,金融产品和交易方式有所扩大。另外,合川还组建了镇街供销社。下一步,合川区供销合作社还将和中国人寿保险公司签订合作协议,利用基层供销社的平台优势,发展保险业务。

2.3.3 大力发展互联网农村金融,助推农村金融结构性改革

为促进农村金融发展,合川大力发展互联网金融,助推农村金融结构性改革。

一是加快农村信息化建设。实施村村通工程,实现互联网普及率全覆盖,同时不断发展农村移动端,提高农民群众手机上网使用率。

二是全面布局农村金融网点。依托邮政的金融网点,在全区各镇、村布局金融网点 68 个、自助器具 110 台;设便民取款商易通 128 台,单笔 4000 元以下的业务可直接支取。实现月均交易 2400 笔,交易金额达 1600 万。

三是大力发展农村电商服务网点,全区各镇、村共布局 268 个农村电商服务网点,通过电商网络帮助农民群众代买代收、代寄代存,真正实现“工业品下乡,农产品进城”,服务农民助产增收,促进农村消费。

3 结论与建议

金融与经济相辅相成、密不可分,合川存贷款的快速增长表明金融为地方经济增长和结构调整注入了强劲动力。通过农村金融的发展,既能拓宽金融业务,又能促进农村市场的消费,同时也方便农民群众的日常生活。合川区在开展金融业务,创新金融产品和交易大多采用“市区合作”模式,其新型投融资方式成为传统存贷款业务的重要补充。清晰的战略发展定位和既定区位优势,充分保障了重点领域融资需求。然而,“三农”仍然是合川金融服务工作的薄弱环节。拓宽区域投融资渠道,切实增加农村居民投资收入,降低农业融资成本。扩大金融服务的范围,仍然是合川政府与市场亟待克服的难题。在推进农村金融产品和服务创新的同时,合川也要重视防控区域金融风险,定期开展信贷政策导向效果评估;修订创业担保贷款文件,带动创业就业,实现农村金融发展助推合川经济的全面发展和进步。

参考文献:

[1]熊德平.农村金融与农村经济协调发展研究[M].北京:社会科学文献出版社,2009.

[2]高向坤.合川统筹城乡发展问题探索[J].经济视野,2012,(9):25.

[3]方仙美. 安徽省农村普惠金融发展现状及问题分析[J]. 现代商贸工业, 2019, (21):24-25.

[4]张哲宇. 新农村建设与农村金融体系的改革[J]. 现代商贸工业, 2019, (8):17-18.